

156

24 ЯНВАРЯ 1983

ОПЕРА Карла Марии Вебера «Вольный стрелок» — романтическое произведение, где на смену святым и рыцарям, замкам и монастырям пришли крестьяне, простое жилье лесника, площадка перед трактиром и опушка леса, человечность и естественность. Этой оперой Вебер сделал большой шаг вперед, заложив прочную основу немецкой народной оперы. Прежде всего это касается музыки с ее мелодичностью, колоритными картинами природы, постижением духовной жизни героев и использованием народных мотивов. «Вольный стрелок» вызывает непреходящий интерес, что еще раз подтверждено спектакли 4 и 18 января, о которых и пойдет сегодняшний разговор.

Музыкальное воплощение спектакля доставляет настоящее наслаждение. Пеэт Лилье вводит беспокойную и солнечную, мистическую и торжествующую, динамичную и богатую оттенками увертюру прямо в действие. Вообще оркестр, как и всегда у П. Лилье, тесно связан со сценой.

Партия хора исполнена вполне корректно (хормейстер У. Ярвела), однако дикция могла бы быть четче, а ритмика точнее.

Грузный, с этнографическим уклоном танец в первом действии и исполненные красавицы (на пальчиках!) позы в третьем действии (балетмейстер Т. Хярм) спектакля не украшают.

Удачно выплены образы чистой и милой Агаты (Х. Раамат), раздвоенного, но энергичного Макса (И. Кутуск), наивной Анхен (А. Каал и Х. Салло) и лживого Каспара (Т. Майсте). Музыка Вебера дает певцам богатые творческие возможности, однако именно здесь, в вокальной стороне оперы и кроется досадное «но» в постановке спектакля, на котором и хотелось бы остановиться.

«Как постановщик и художник, мы стремились создать оптимальную среду для АРТИСТА — ибо именно на нем базируется деятельность всякого театра», — пишут в программе Б. Тынисляэ и Т. Вирве. Золотые слова, но в каком конфликте с действительностью они находятся. Вместо способствующей или ходит от рампы в глуби-

творческому поиску среди чувствуется режущий диссонанс в отношениях исполнителя и постановщика. Певцы преодолевают неудобства, чтобы выполнить указания постановщика, но тем самым утрачивают свободу и радость творчества; неудобные

ну сцены и обратно, мешая слушать солистов.

Скомкана многозначительная сцена ранения Агаты. Поскольку действие почему-то перенесено из дома лесника наружу, нелепо звучат слова об упавшей со стены картине. Путанным выглядит попадание Агаты при пробом выстреле, спасение девушки и гибель Каспара в finale оперы. Усмешку вызывают возникающие из-под земли розовый куст с сидящим под ним иеремитом, в каждом представлении разному и на разную высоту бьющий фонтан, журчание которого мешает солистам, «живые картины» и пр.

Неоправданым кажется металлическое сооружение наподобие ракеты, которое служит то огнищем, то фонтаном, то хранилищем роз. Уж если условность, местами даже аскетичность в оформлении, то уж, пожалуйста, на протяжении всего спектакля, ибо метания делают стилистическую картину спектакля еще более пестрой. Удачей следует считать щедрое использование всего арсенала осветительной техники.

Неудачна картина Волчьего ущелья. Шабаш лягушек волшебных пуль заменяют изображающие лес монстры и нестабильно функционирующая пиротехника.

К сожалению, постановщик отказался от контраста между уютным помещением и стихией внешнего мира.

Как не гармонируют между собой созданный У. Карабис занавес-гобелен с романтическими мотивами охоты и все оформление сцены, неоправданно гротескные костюмы Т. Вирве, так не согласуется режиссура Б. Тынисляэ с общим настроением оперы. Партитура Вебера осталась недопонятой, ее прочтение и перевод на язык сцены не дали ожидаемого результата. Погоня за всевозможными новшествами оказалась легче верного прочтения оперы. Всякое оригинальное решение опровергает себя лишь в том случае, если помогает более полному осмыслению того, что желал выразить автор. В спектакле театра «Эстония» выстрел «Вольного стрелка» не достиг цели.

ХЕЛЬГА ТЫНСОН

МИМО ЦЕЛИ